

## 开放 创新 改革

## 郑永年宁波开讲

## 中国式现代化三大“法宝”



郑永年在论坛上作主题报道。

当前世界正进入“百年未有之大变局”，如何理解大变局下的中国式现代化？大变局给予中国是另一次历史机遇还是另一次危机？如果是机遇，宁波如何抓住这次机遇？

昨天下午，国际著名智库专家、香港中文大学（深圳）前海国际事务研究院院长、国研经济研究院东海分院名誉院长郑永年教授应邀回到家乡宁波，在2023国研东海智库论坛作“大变局下的中国式现代化”主题报告。来自政府部门、研究机构、知名企业的300余位观众参与交流分享。

“我想从比较的角度来看大变局下的中国式现代化……”郑永年的开场白简单直接。

现场，郑永年深入分析大变局发生的深层次原因及其对中国式现代化构成的重大挑战，回答

“中国下一步怎么走”的问题，分析宁波在全球城市中的发展目标愿景、功能定位、战略环境、战略驱动力。

“成功的现代化是协调发展的现代化。”郑永年指出，中国式现代化强调政治、经济、社会、文化和生态文明五位一体全面发展，而非片面的和失衡的现代化。共同富裕是包容式、开放式的发展，先富起来的人要带领后面的人一起富裕，使得每个人都有获得感，这才是一个国家走向现代化的过程。

当前美国的战略意图促成中国陷入“中等收入陷阱”，认为一旦中国陷入“中等收入陷阱”，就再无能力挑战美国。美国现在转向通过塑造中国的外部环境来扼住中国，而脱钩便是扼住中国最主要的经济抓手。

郑永年认为，中国的应对措施不随逆全球化浪潮起舞，继续坚持和平与发展理念，进一步对外开放和对内改革，努力摆脱对抗架构，创新发展方式，尽最大努力来引导新一波全球化，成为新变局的参与者、贡献者、引领者。

“这其中，开放、创新、改革是‘三大法宝’。开放又是最重要的。”郑永年说，开放是改革的重要动力，尤其是现在，需要通过开放倒逼改革。开放也是创新的前提条件，技术的进步需要开放。创新有自己的特点——第一，科创需要思想市场，大家互相辩论，产生新思想；第二，科创要有商品市场，投入产出以后，投放到市场，回收成本，科研才能继续。

“美国波士顿值得宁波学习，宁波能否在区域内造一个世界级经济平台。”对于下一步宁波的发展思路，郑永年认为，无论是现代化先行还是共同富裕先行，都需要更好激活民营经济的活力，通过规则、规制、标准、管理的现代化，实现制度性开放，为民营企业营造良好的营商环境。

“宁波不仅仅要在对外开放中勇立潮头，还需要在内部开放中有所作为，用法治维护社会公平、包容市场创新，通过‘扩中提低’保持社会流动性，以完善的公共服务实现不同区域、不同阶层的均衡发展。”

2023国研东海智库论坛由国研经济研究院和宁波日报报业集团主办、雅戈尔集团协办。国研经济研究院东海分院是宁波市首批“泛3315计划”创新团队、面向长三角地区的国家高端智库分支机构。 记者 乐晓立 冯瑄

## 50人当选

2023年第一季度  
“宁波好人”

货车在高速路上起火，过路车辆火速加入灭火队伍；员工突然离世，老板坚持给遗孀发“爱心工资”；路遇交通事故，“挥手哥”立即召集众人救援；两度援疆，他们甘为红柳写芳华……

一次次简单的求助、一件件平凡的小事、一幕幕温情的瞬间，汇聚成爱的海洋。2023年的开端，宁波的暖心故事就多次刷屏网络，让宁波的这个春天更加温暖。

5月10日下午，“德耀甬城·榜样力量”2023年第一季度“宁波好人”发布仪式在宁波幼儿师范高等专科学校举行。活动公布了2023年第一季度“宁波好人”名单（扫描下方二维码），此次上榜共50例，其中敬业奉献16例、助人为乐13例、诚实守信5例、见义勇为8例、孝老爱亲8例。

活动现场，“浙江好人”丁鹏通过一段VCR分享了自己十余年坚守无人海岛的故事。从一个西北小伙变成海岛守岛人，丁鹏始终坚持一个“承诺”，守护神话之鸟中华凤头燕鸥，每年带领团队在荒岛上常住数月。

“浙江好人”、宁波财经学院日语教研室主任郑果也通过一段视频讲述了她侠肝义胆、路见不平勇救辅警的过程。尽管一直心有余悸，她仍表示“我不后悔”，要继续发挥好榜样力量。

在听了“浙江好人”的分享后，现场不少“宁波好人”也表示，希望自己能将这份做好人、做好事的精神传承下去。

宁波市公安局前湾新区分局侦查大队辅警金正是第一季度敬业奉献类“宁波好人”。去年8月，一位失主报警寻牛，金正在农场附近几公里内徒步探勘。炎炎夏日，因不忍心让群众失望，金正坚持搜寻，最终为失主找到大黄牛，挽回损失。“我在工作之余也会做一些公益服务，比如公益救援、帮助老人，未来我也会继续坚持，帮助有需要的人。”金正说。

活动现场也来了一批前湾新区的“新时代好少年”，在现场感受“宁波好人”的榜样力量，以此引导少年见贤思齐、奋发向上、崇德向善。

与此同时，2023年道德模范巡讲活动正式启动，宁波市道德典型巡讲活动的第一宣讲员王盛钊为在场观众带来了“浙江好人”陆建强的先进事迹。在未来，巡讲活动将积极广泛宣传道德模范、身边好人的先进事迹，倡导全社会崇德向善、见贤思齐，以先进榜样示范引领，为推进更高水平全国文明城市建设提供强大精神力量和道德支撑。

记者 朱琳 张昊  
见习记者 袁先鸣

## 37位困难学子认助完毕！

## 甬城爱心人士大力支持“彩虹助学”

5月10日，宁波市慈善总会与宁波晚报推出的第二十一期“彩虹助学”行动正式启动。记者从市慈善总会了解到，昨天慈善总会热线电话不断，37名困难大学生都已被认助完毕，还有数十位没认助到学子的市民预约了明年的“彩虹助学”名额。

每一年的“彩虹助学”行动，都会受到甬城爱心人士的广泛关注和大力支持。“今年‘彩虹助学’活动的受助学生共有120人，其中83人被去年提前预约的市民‘抢走’，宁波晚报发布了其余37位学子的名单后，助学名额一天内就全部被认领完毕。”市慈善总会工作人员告诉记者，没有认领到学子的

爱心人士，都预约参加明年的“彩虹助学”活动。

在参与结对的爱心人士中，有很多都选择认助2名以上学子，认助最多的是一对不愿透露姓名的夫妻，他们早早来到市慈善总会登记结对，一次性结对了13名学生。还有不少是此前已经结对过学子的“老面孔”——市民王先生带着5万元现金到慈善总会，现场登记结对6名学生，并一次性把助学金付清。

一位老人在完成结对后对慈善总会工作人员说：“我和老伴都资助了学生，去年结对的学生今年毕业了，我就来再结对一个。帮助学生的事，我们会一直做下去。”

一位90多岁的老人行动不便，但他坚持要来结对，便在家人安排下认助了2名学生。“我年纪大了，自己花不了多少钱，想尽可能去做点事、帮助一些人。在‘彩虹助学’活动之外，如果慈善总会接到突发困难需要资助的学生，我也愿意资助他们！”老人说。

据了解，“彩虹助学”项目始于2005年，旨在帮助在甬就读的贫困大学生。爱心市民通过认助结对的方式为每位受助学生每年提供助学金，直至大学毕业。截至去年底，该活动共支出善款1268.9万元，帮助了3535名品学兼优的困难大学生。

记者 王思勤 通讯员 李静芝



扫码查看  
2023年  
第一季度  
“宁波好人”  
名单